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N i e d e r s c h r i f t   Nr. SR/006/20 
 
 
über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Emmendingen am Dienstag, dem 
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Anwesenheit: 

 Der Vorsitzende 
Herr Stefan Schlatterer  

 Die Stadträte 
Frau Cornelia Anuschek-Pellegrini  
Herr Patrick Bauer  
Herr Benedikt Bleckmann  
Herr Markus Böcherer  
Herr Manfred Dages  
Frau Beate Dumm  
Herr Guido Elsen  
Herr Thomas Fechner  
Herr Oscar Guidone  
Herr Hanspeter Hauke  
Frau Angela Hauser  
Herr Andreas Heidinger  
Frau Ulrike Mertz  
Frau Susanne Michiels  
Frau Katja Müller-Bütow  
Herr Joachim Saar  
Herr Christian Schuldt  
Herr Heinz Sillmann  
Frau Mona Speth anwesend ab 18:09 
Herr Wilhelm Volz  
Frau Dr. Susanne Wienecke  
Herr Alexander Zahn  
Herr Martin Zahn  
Herr Andreas Zai  

 Der Schriftführer 
Julian Finkbeiner  

 Die Ortsvorsteher 
Frau Carola Euhus  
Herr Karl Kuhn  
Herr Rainer Lupberger  
Herr Felix Schöchlin  

 Die Fachbereichsleiter 
Herr Uwe Ehrhardt  
Herr Hans-Jörg Jenne  
Herr Alexander Kopp  
Herr Rüdiger Kretschmer  

 Die städtischen Fachvertreter 
Frau Tina Klerx  
Frau Julia Sennekamp  
Frau Fidaie Zogaj  
 
 



 
Abwesend waren: 

 Die Stadträte 
Frau Ute Haarer-Jenne entschuldigt / urlaubsbedingt 
Frau Marianne Wonnay entschuldigt / privatbedingt 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Tagesordnung dem 
Stadtrat form- und fristgerecht zugegangen und das Gremium beschlussfähig ist. 
 



 
- TOP 1 - Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
 
 
 
 
Susanne Berninger, Bürkle-Bleiche: 
Frau Berninger äußert Ihren Unmut über die Aufstellung eines neuen Bebauungs-
plans „Bleiche I“ und frägt an, weshalb dieser aufgestellt werden soll und appelliert 
gleichzeitig an den Stadtrat, dem alten Bebauungsplan wieder Rechtsgültigkeit zu 
verleihen. 
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass der alte Bebauungsplan aus den 

50er-Jahren formal nichtig ist, sprich von Anfang an rechtsunwirksam. Dadurch kann 

nach § 34 BauGB ein Bauantrag gestellt werden. (§34 BauGB schafft Baurecht auch 

dann, wenn ein Bebauungsplan nicht gültig ist.) 

Damit die Stadtverwaltung einen Rahmen für die Bebauung angeben kann, wird die 

Aufstellung eines neuen Bebauungsplans notwendig sein. Ein geordnetes Verfahren 

nach dem Bebauungsplan ist demnach nicht das beste Ergebnis, aber das Beste, das 

juristisch zu erreichen ist. 

 
 
 
 
 



 

- TOP 2 - Offenlagen  
 
 
 
 



 

- TOP 2.1 - Niederschrift über die öffentliche Sitzung Nr. 
SR/004/20 des Stadtrates der Stadt Emmendin-
gen am 20.04.2020 

 

 
Gegen die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 20.04.2020 
werden keine Einwendungen erhobene, infolge dessen gilt sie als genehmigt. 
 
 
 
 
 



 

- TOP 3 - Vorstellung der polizeilichen Kriminalstatistik 
2019 

0260/20 

 
Der kommissarische Leiter des Polizeireviers Emmendingen, Frank Stöhr, stellt die 
polizeiliche Kriminalstatistik 2019 vor. 
 
Der Stadtrat nimmt die polizeiliche Kriminalstatistik für das Jahr 2019 zur Kenntnis. 
 
 
 
 



 

- TOP 4 - Bewilligung von überplanmäßigen Ausgaben im 
Teilbudget 120 (Sicherheit) 

0206/20 

 
 
Herr Ehrhardt trägt den Sachverhalt vor 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat stimmt der überplanmäßigen Ausgabe im Budget 120 in Höhe von 
191.800.- € zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 5 - Sanierung Fußgängersteg beim Postgebäude 
ÜPL - Antrag 

0209/20 

 
 
Herr Kretschmer stellt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss:  
Der Stadtrat bewilligt die überplanmäßige Aufwendung in Höhe von140.100.- € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

  
 
 
 



 

- TOP 6 - Aufhebung des Verfahrens Bebauungsplan 
"Mühlbachbogen - TB II / Nordwest" und der 
örtlichen Bauvorschriften in Emmendingen; 
Aufstellung des Bebauungsplans "Mühlbach-
bogen - Quartier Dreikönig" und der örtlichen 
Bauvorschriften in Emmendingen 

0216/20 

 
 
Herr Kretschmer stellt den Sachverhalt vor. 
 
Die Stadträte Martin und Alexander Zahn erklären sich als befangen. 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
1. Das Verfahren zur Aufstellung des Bebauungsplans „Mühlbachbogen – Teilbe-

reich II / Nordwest“ vom 16.11.2004 und der örtlichen Bauvorschriften wird gem. § 
1 Abs. 8 und § 2 Abs.1 BauGB aufgehoben. 
 
Die von der Aufhebung erfassten Grundstücksbereiche sind auf dem beiliegenden 
Übersichtsplan vom 16.11.2004 durch schwarze Umrandung gekennzeichnet. Der 
als Anlage 1 beigefügte Übersichtsplan ist Bestandteil des Beschlusses. 

 
 
2. Für den Bereich südlich der Karl-Friedrich-Straße zwischen Amtsgericht, Justiz-

vollzugsanstalt und der Straße Am Mühlbach / Flst.-Nr. 292 wird gem. § 2 Abs. 1 
i.V.m. § 13 a Baugesetzbuch (BauGB) ein Bebauungsplan der Innenentwicklung 
im beschleunigten Verfahren sowie gem. § 74 LBO örtliche Bauvorschriften auf-
gestellt. Die örtlichen Bauvorschriften werden gem. § 74 Abs. 7 LBO zusammen 
mit dem Bebauungsplan in einem Verfahren beschlossen. 

 
Der Bebauungsplan erhält die Bezeichnung „Mühlbachbogen – Quartier Dreikö-
nig“. 

 
Das von der Planung erfasste Gebiet ist auf dem beiliegenden Übersichtsplan 
vom 31.01.2020 durch schwarze Umrandung gekennzeichnet. Der als Anlage 2 
beigefügte Übersichtsplan ist Bestandteil des Beschlusses. 

 
Über die Punkte 1 und 2 wird gemeinsam abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

23 23 0 0 

  
 
 
 
 



 

- TOP 7 - Beleuchtung Dammkrone der Elz - Wasserer 
Brücke bis Six Fours Brücke 

0217/20 

 
 
Herr Saar stellt den Fraktionsantrag vor. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beauftragt die Verwaltung mit der Prüfung und Planung der Beleuchtung 
Dammkrone der Elz auf der Seite der Ortschaft Wasser im Bereich Wasserer Brücke 
bis Six Fours Brücke  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 13 11 1 

  
 
 
 
 



 

- TOP 8 - Feststellung des Jahresabschlusses zum 
31.12.2019 der Städt. Wohlfahrts- und Ge-
schwister Link-Stiftung 

0222/20 

 
 
Herr Kopp trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der Jahresabschluss zum 31.12.2019 der Städtischen Wohlfahrts- und Geschwister Link- 
Stiftung wird festgestellt 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

  
 
 
 
 



 

- TOP 9 - Änderung der Satzung über die Benutzung der 
Obdachlosen- und Asylbewerberunterkünfte 

0224/20 

 
 
Herr Ehrhardt trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung über die Benutzung 
der Obdachlosen- und Asylbewerberunterkünfte mit dem in Anlage 1 dargestellten 
Umfang und Inhalt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

24 24 0 0 

  
SR Alexander Zahn befindet sich während der Abstimmung nicht im Sitzungs-
saal. 
 
 
 
 



 

- TOP 10 - Kindergartenbedarfsplanung 2020/21 0226/20 
 
 
Herr Jenne trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat stimmt der Bedarfsplanung für das Kindergartenjahr 2020/2021 zu. 
Ein weiterer Ausbau der U3 und Ü3 Betreuung ist entsprechend der Entwicklung der 
Wohnbevölkerung und der Nachfrage vorzunehmen. Diese wird beeinflusst durch: 

- Demographische Entwicklung 
- Zuzüge 
- Inanspruchnahme der Betreuungsangebote 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

24 24 0 0 

 
SR Elsen befindet sich während der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
 
 
 
 



 

- TOP 11 - Antrag Kiga Sterntaler auf Aufnahme einer Au-
ßengruppe in die Bedarfsplanung 

0262/20 

 
 
Herr Jenne trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Aufnahme einer Außengruppe des Kiga Sterntaler in die 
Bedarfsplanung 2020/2021 zum 01.09.2020 zu. 
 
Die Aufnahme in die Bedarfsplanung 2020/21 geschieht vorbehaltlich der Inbetrieb-
nahme der Außengruppe spätestens zum 31.12.2020. 
Anderenfalls wird neu über die Aufnahme in die Bedarfsplanung entschieden.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 12 - Ergänzung der Benutzungsordnung für die 
städtischen Kindertageseinrichtungen 

0263/20 

 
 
Herr Jenne trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der zum 01.07.2020 geänderten Benutzungsordnung für städtische Kindertagesein-
richtungen wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 13 - Resolution zur Thematik "Sicherer Hafen" 0233/20 
 
 
Herr Heidinger begründet den Antrag der Fraktion und stellt den Sachverhalt vor. 
 
SR Heidinger beantragt eine Beschlussänderung: 
Punkt 2 soll wie folgt geändert werden:  
„Wir appellieren an die Adressaten dieser Resolution, sich weiterhin und verstärkt für 
die Rettung der Menschen auf dem Mittelmeer einzusetzen und alles dafür zu tun, die 
private Seenotrettung nicht zu kriminalisieren.“  
Abstimmungsergebnis: 

 
 
 

 
SR Heidinger beantragt die Erweiterung des Beschlusses um den Satz: „Zur 
Unterstützung schließt sich die Stadt Emmendingen der Initiative „Sicherer Hafen“ an.  
Abstimmungsergebnis: 

 
 
 

 
SRin Dr. Wienecke beantragt eine Beschlussänderung: 
Punkt 1 soll wie folgt geändert werden: 
„Kein Mensch verlässt freiwillig sein Heimatland, kein minderjähriges Kind seine El-
tern und kein Vater und keine Mutter ihre Familien.“  
Abstimmungsergebnis: 

 
 
 

 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die in der Anlage enthaltene Resolution. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
 
 

SB Ja Nein Eh 

25 8 16 1 

SB Ja Nein Eh 

25 8 14 3 

SB Ja Nein Eh 

25 7 15 3 

SB Ja Nein Eh 

25 24 0 1 

 
 



 

- TOP 14 - Auslagerung der Grundschule Mundingen zur 
Durchführung der Bauabschnitte 2 (Sanierung 
Schulhaus) und 3 (Neubau Multifunktionsge-
bäude) der neuen Ortsmitte Mundingen 

0261/20 

 
 
Herr Jenne trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die vorübergehende Auslagerung des Unterrichtsbetriebs der 
Grundschule Mundingen in das Gebäude der Karl-Friedrich-Schule für den Durchfüh-
rungszeitraum der Bauabschnitte 2 und 3 der neuen Ortsmitte Mundingen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

  
 
 
 



 

- TOP 15 - Kenntnisnahme Prüfungsbericht der GPA vom 
02.04.2020: Allgemeine Finanzprüfung Stadt 
Emmendingen 2012 - 2016 und Eigenbetrieb 
Abwasserbeseitigung 2012 - 2017 

0243/20 

 
 
Herr Kopp trägt den Sachverhalt vor. 
 
Kenntnisnahme: 
Die wesentlichen Inhalte des Prüfberichts werden zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 



 

- TOP 16 - Aufstellung des Bebauungsplanes "Bleiche I" 
und der örtlichen Bauvorschriften auf der Ge-
markung Emmendingen: 
1. Behandlung der im Rahmen der frühzeitigen 
Beteiligung eingegangenen Anregungen und 
Stellungnahmen. 
2. Beschluss der Auslegung des Bebauungs-
planentwurfes gem. § 3 Abs. 2 BauGB mit Be-
gründung sowie der örtlichen Bauvorschriften  
3. Wechsel in das beschleunigte Aufstellungs-
verfahren nach § 13a BauGB 

0254/20 

 
 
Herr Kretschmer trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Plan wird als Bebauungsplan der Innenentwicklung gem. § 13a BauGB im be-

schleunigten Verfahren weitergeführt. 

 2.  Der Stadtrat stimmt nach eingehender Prüfung und Abwägung der im Rahmen der 
Bekanntmachung der Unterrichtungs- und Äußerungsmöglichkeit für die Öffentlich-
keit gem. § 13a Abs.3 Nr.2 BauGB vorgebrachten Anregungen (s. Anlage) dem 
vorliegenden Bebauungsplan-Entwurf zu.  

3.  Der Stadtrat beschließt die öffentliche Auslegung des Bebauungsplanentwurfes mit 
Begründung gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie der örtlichen Bauvorschriften gem. § 74 
Abs. 7 LBO i.V.m. § 3 Abs. 2 BauGB. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 17 - Bauvoranfrage zum Neubau eines Mehrfamli-
enwohnhauses in Emmendingen - Mundingen, 
Karl-Schmidt-Straße; Flst.-Nr. 2577/2 

0255/20 

 
 
Herr Kretschmer trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss / Information: 
Über die Bauvoranfrage zum Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses in Emmendin-
gen – Mundingen, Karl-Schmidt-Straße, Flst.-Nr. 2577/2 wird informiert:  
 
 
 



 

- TOP 18 - Rettungsschirm des Landes während der CO-
VID 19 Pandemie - Verwendung der Soforthilfe-
Mittel für Städte und Gemeinden 

0257/20 

 
 
Herr Kopp trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt aus dem Soforthilfepaket für Städte und Gemeinden den Be-
darf der Kinderbetreuung für die Monate April und Mai zu decken. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 19 - Vorstellung des vorläufigen Rechnungsergeb-
nisses 2019 

0273/20 

 
 
 
 
Herr Kopp stellt das vorläufige Rechnungsergebnis 2019 vor. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat nimmt das vorläufige Rechnungsergebnis 2019 zur Kenntnis. 
 
 
 
 



 

- TOP 20 - Altes Rathaus. Behindertengerechter Zugang, 
Toilettenumbau 
Bewilligung von überplanmäßigen Ausgaben 

0791/17/1 

 
 
Herr Kretschmer trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss:  
 
Den überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 82.000,-  € für die den Behindertenge-
rechten Zugang und den Toilettenumbau am Alten Rathaus im  
Jahr 2019 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 
 
 



 

- TOP 21 - Bekanntgaben der Verwaltung  
 
 
Herr Oberbürgermeister Schlatterer gibt bekannt dass: 
 
Mit Beschluss des 2. Konjunkturpakets zur Abmilderung der wirtschaftlichen Folgen 
durch das Corona Virus am 29. Juni 2020 die Umsatzsteuerätze von derzeit 19% und 
7% auf 16% und 5% befristet vom 01. Juli bis zum 31. Dezember 2020 sinken. 
 
Hiervon betroffen sind unter anderem auch die derzeitig umsatzsteuerpflichtig vermie-
teten Parkplätze im Parkhaus Steinstraße. 
 
Derzeit kostet eine Stunde Parkzeit 0,50 EUR inklusive der gesetzlich geschuldeten 
Umsatzsteuer in Höhe von 19 %. Durch die Mehrwertsteuersenkung von 19 % auf  
16 % würde die Stunde daher 0,49 EUR (0,4874 EUR) kosten. Da der Parkscheinau-
tomat jedoch keine 1-Cent Münzen verarbeiten kann und die hierfür erforderlichen 
Umstellungsarbeiten außer Verhältnis zu dem wirtschaftlichen Nutzen stehen, werden 
die Parkgebühren nicht angepasst. Die hierdurch entstehenden Mehreinnahmen wer-
den am Ende des Jahres berechnet und für einen wohltätigen Zweck (Bürgerstiftung) 
gespendet. 
 
 
 
 
 



 

- TOP 22 - Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 



 

- TOP 23 - Anfragen der Stadträte an die Verwaltung  
 
SR Guidone merkt an, dass die Fahnen auf dem Europaplatz sehr verblasst sind und 
frägt daher an, ob diese ausgetauscht werden können? 
Oberbürgermeister Schlatterer antwortet, dass die Fahnen generell turnusmäßig vom 
Fachbereich 4 ausgetauscht werden und der Austausch bevorsteht. 
 
SR Elsen bezieht sich auf eine Mitteilung im vergangenen Jahr. Hier wurde mitgeteilt, 
dass im Goethe-Gymnasium 200.000 kw/h mehr Strom verbraucht wurde. Herr Elsen 
möchte nun erneut wissen, weshalb der Stromverbrauch angestiegen ist.  
Oberbürgermeister Schlatterer nimmt die Anfrage auf und lässt die Angelegenheit 
klären. 
 
SRin Müller-Bütow möchte wissen, ob durch den Beschluss der Stellplatzgebühren 
für Wohnmobile im letzten Jahr, Rückgänge bei den Wohnmobilen gab? 
Da ad-hoc keine Aussagen über einen Rückgang gemacht werden können, nimmt 
Herr Oberbürgermeister Schlatterer auch diese Anfrage auf und lässt sie prüfen. 
 
SR Schuldt informiert, dass einigen Bürger_innen nicht bewusst ist, wie viele Eintritts-
karten zur freien Verfügung an der Kasse bereitliegen. Da einige Personengruppen 
nicht über PayPal oder Kreditkarte verfügen und somit keinen Zugang zur Buchung 
einer Eintrittskarte haben, wäre es wünschenswert, hierzu Auskunft an die Bürger-
schaft zu geben. 
Oberbürgermeister Schlatterer antwortet, dass es ein freies Kontingent für Bür-
ger_innen gäbe, die keinen Zugang zur Onlinebuchung haben. Wie hoch dieses Kon-
tingent ist, kann aktuell aber nicht gesagt werden. Die Anfrage wird an die Stadtwerke 
zur Aufklärung weitergegeben. 
 
SR Schuldt regt eine Reduzierung des Tempolimits auf der K5102 im Bereich Bareg 
an. Aktuell sind hier 70 km/h erlaubt. Da die Überquerung der Kreisstraße allerdings 
sehr uneinsichtig ist, schlägt er zum Schutz von Fahrradfahrer_innen eine Reduzie-
rung des Tempolimits auf 50 km/h vor. 
Oberbürgermeister Schlatterer informiert, dass man diesbezüglich immer wieder mit 
dem Landkreis spreche. Da in diesem Bereich eine Überquerung gar nicht notwendig 
ist (es kann auch unter der Brücke durchgefahren werden), wird sich die Angelegen-
heit als nicht einfach erweisen. Man werde jedoch in Kontakt mit dem Landkreis tre-
ten.  
 
SRin Dr Wienecke erkundigt sich nach dem aktuellen Beteiligungsbericht. 
Oberbürgermeister Schlatterer informiert, dass man aktuell auf die Jahresabschlüsse 
der Beteiligungen wartet und anschließend den Beteiligungsbericht fertigstellen kann. 
 
SRin Dr. Wienecke frägt außerdem an, ob nach aktuellem Planungsstand eine Disko 
im Kaufhaus Krauss angedacht ist. Sie wurde vergangene Woche von Herrn Her-
sonski angesprochen, der diesbezüglich in Kontakt mit der Stadtverwaltung stehe. 
Oberbürgermeister Schlatterer gibt bekannt, dass man nicht nur mit ihm in Kontakt 
stehe. Eine Disko in der Innenstadt sei geplant und angedacht, jedoch ist nicht ge-
klärt, wo diese angesiedelt wird.  
 
SRin Müller-Bütow erkundigt sich nach der Geruchbelästigung in der Elzstraße. 



Oberbürgermeister Schlatterer antwortet, dass aktuell noch nach dem Auslöser der 
Geruchsbelästigung gesucht wird. 
 
SRin Anuschek-Pellegrini frägt an, ob laut des Bauplans für den Kreisel Dahlienweg, 
ein Baum in der Mitte des Kreisverkehrs geplant ist? 
Oberbürgermeister Schlatterer und Fachbereichsleiter Kretschmer merken an, dass 
seitlich mehr Bäume geplant sind, allerdings muss nachgeprüft werden, ob auch auf 
dem Kreisverkehr ein Baum geplant ist, da an dieser Stelle eine Baum verkehrstech-
nisch überhaupt nicht sinnvoll ist und zu viel mehr Problemen und Aufwand führen 
würde. 
 
SR Hauke erkundigt sich über Neuigkeiten zwecks des Bootes auf dem Europaplatz. 
Oberbürgermeister Schlatterer antwortet, dass man aktuell noch an einer Lösung für 
das Problem sucht. Möglich sind jedoch nur drei Varianten: das vorhandene Boot 
wegräumen, es zu reparieren (jedoch äußerst kostenintensiv) oder in Six-Fours nach 
einem neuen Boot zu fragen. 
 
SR Schuldt wirbt für die aktive Teilnahme der Stadträt_innen beim diesjährigen Stadt-
radeln. Außerdem frägt Herr Schuldt, weshalb Emmendingen kein Teilnehmer am 
Meldeportal von Stadtradeln ist? 
 Oberbürgermeister Schlatterer teilt mit, dass es für Emmendingen nicht interessant 
ist, da diese Art „Mängelmelder“ bereits in unserer eigenen City-App integriert ist und 
man so Doppelstrukturen verhindern möchte. 
 
SRin Dumm informiert, dass vermehrt Menschen an die katholische und evangelische 
Stadtkirche pinkeln. Frau Dumm hätte hierzu gerne eine Lösung des Problems. 
Fachbereichsleiter Jenne antwortet, man werde Schilder mit Hinweisen auf kostenlo-
se Toiletten in der Nähe anbringen. 
 
 
 
 



 

 
 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20:58 Uhr. 
 
 
 
 
Schriftführer:       Der Vorsitzende: 
 
 
 
_________________________    ___________________________ 
Datum             Julian Finkbeiner      Datum              Stefan Schlatterer
   
 
       
         Die Mitglieder: 
 
 
    
         ___________________________ 
         Datum                        Unterschrift 

 
 
 

         ___________________________ 
         Datum                        Unterschrift 
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